

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 1000.003
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ
ПАТРИСА ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 31 октября 2024 г., протокол № 67/з

О присуждении **Ранджбар Мешкин Даниал (Иран)** ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация **Ранджбар Мешкин Даниал (Иран «Diplomacy of Iran and Russia in face of sanctions pressure (2003-2023) / Дипломатия Ирана и России в условиях санкционного давления (2003-2023 гг.)»**, по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики в виде рукописи принята к защите 26 сентября 2024 г., протокол №67/пз диссертационным советом ПДС 1000.003, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.) на основании приказа Ректора РУДН № 338 от 28 мая 2019 г.

Ранджбар Мешкин Даниал, 1997 года рождения, гражданин Исламской Республики Иран, в 2021 году окончил магистратуру «Global Security and Development Cooperation» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» и в 2021 году был зачислен в

очную аспирантуру на кафедру теории и истории международных отношений а затем в кафедру востоковедения и африканистики, факультета гуманитарных и социальных наук РУДН по направлению «Международные отношения», соответствующему научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, по которой подготовлена диссертация.

В настоящее время работает на должности ассистента кафедры теории и истории международных отношений, РУДН.

Диссертация выполнена на кафедру востоковедения и африканистики факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – **Белов Владимир Иванович** (гражданин РФ), доктор исторических наук (07.00.15 – История международных отношений и внешней политики), профессор, профессор кафедры востоковедения и африканистики факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Официальные оппоненты:

- **Аватков Владимир Алексеевич**, гражданин РФ, доктор политических наук (23.00.04 Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцент, заведующий отделом, ведущий научный сотрудник Отдела Ближнего и Постсоветского Востока Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук.

- **Тимофеев Иван Николаевич**, гражданин РФ, кандидат политических наук (23.00.02. Политические институты, процессы и технологии), доцент, Генеральный директор Российского совета по международным делам.

- **Ведущая организация** - Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт востоковедения Российской академии наук» в своем положительном отзыве, подготовленном и подписанным кандидатом исторических наук (07.00.03 — Всеобщая история), старшим научным сотрудником Сектора Ирана Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока Федоровой Ириной Евгеньевной, утвержденном заместителем директора по научной работе Института востоковедения Российской академии наук, кандидатом исторических наук Кузнецовым Василием Александровичем, указала, что диссертация Ранджбар Мешкин Даниал представляет собой квалифицированное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в 9 научных публикациях диссертанта, общим объемом 105 стр., 6,8 п.л. (автору принадлежит 64 стр. 4,1 п.л.), в том числе в изданиях, включенных в перечень РУДН и Перечень ВАК, опубликована 5 работ; 1 работы – в изданиях, индексируемых в международных базах Scopus/Web of Science, 3 работы – в изданиях РИНЦ.

Авторский вклад 70%.

Наиболее значимые публикации:

1. Ранджбар Д. М., Чикризова О. С. Позитивный мир» в исламском восприятии международных отношений: пример внешней политики Ирана / Positive peace in the Islamic perception of international relations: the example of Iranian foreign policy // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Международные отношения». 2023. С. 278-306. (1,6 п.л. / 0,8 п.л.)
2. Daniyal Ranjbar, Gabriel Joel P. Honrada. Iran's membership in the Shanghai Cooperation Organization: A SWOT analysis // Азия и Африка сегодня. 2023. № 3. С. 30-36. (0,8 п.л. / 0,4 п.л.)

3. Daniyal M. Ranjbar, Vladimir I. Belov. Analysis of Iran's behavior under sanction pressure // Вестник Дипломатической Академии МИД России. Россия и Мир. 2023. № 2. С. 111-122. (0,8 п.л. / 0,4 п.л.)
4. Daniyal Ranjbar, Gabriel Honrada. Diplomacy of Iran in the face of sanction pressure: the case of ASEAN // Альманах «Казачество». 2023. С. 135-140. (0,6 п.л. / 0,3 п.л.)
5. Ранджбар М. Д. Путь Ирана к дипломатии: вызов однополярной парадигме в ядерных переговорах // Дипломатическая Служба. 2024. № 3. С. 265-273. (0,7 п.л.)
6. Daniyal Meshkin Ranjbar, Gabriel Joel Pastor Honrada, Saken Mukan. Regional democratization: A comparative analysis of EU and US efforts in Central Asia and Southeast Asia // Journal of International Studies (Malaysia). 2023. № 2. Р. 277-306. (1,2 п.л. / 0,4 п.л.)
7. Ranjbar D. M. The impact of sanctions on Iran-Russia relations: A comparative study of pre and post-sanction era // Россия в глобальном мире: новые вызовы и возможности года. 2023. Р. 203-214. (0,5 п.л.)
8. Ranjbar D. M. The evolution of Iran's diplomacy in the face of sanctions (2005 - 2023) // Материалы XXX-ой Международной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «ЛОМОНОСОВ». Москва, 2023. С. 1-2. (0,1 п.л.)
9. Ranjbar D. M. Navigating western political discourse: How Iran and Russia have responded to sanctions and diplomatic challenges // Материалы международной научно-практической конференции Иран и Россия на евразийском пространстве: диалог культур, государств, технологий. Томск, 2023. С. 152-160. (0,5 п.л.)
- В научных статьях соискатель рассматривает основную цель санкций против Ирана и России, различные направления внешней политики Ирана, основные дипломатические меры Ирана и России по смягчению эффекта санкционного давления Запада, а также изучает роль санкций в двусторонних отношениях Ирана и России.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

- Полищук Александр Иванович, гражданин РФ, кандидат исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история), доцент, директор Центра языка и культуры Ирана в «Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» (МГЛУ)».
- Волков Денис Владимирович, гражданин РФ, PhD (2014), профессор, ведущий научный сотрудник, директор Института классического Востока и античности (ИКВИА) в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ).
- Филин Никита Александрович, гражданин РФ, доктор исторических наук (07.00.03. Всеобщая история), доцент, Заведующий кафедрой современного Востока и Африки отделения современного востоковедения и африканистики факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук Историко-архивного института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ»).

В отзывах отмечается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, репрезентативная источниковая база, а также проработанность большого количества литературы на русском, английском и персидском языках. На основании представленного автореферата сделан вывод о комплексности, фундированности и квалифицированности диссертационного исследования Ранджбар Мешкин Даниал, отвечающего предъявляемым требованиям.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации.

Обоснованность выбора оппонентов:

Доктор политических наук, доцент, заведующий отделом, ведущий научный сотрудник Отдела Ближнего и Постсоветского Востока Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук, **Аватков Владимир Алексеевич** является ведущим российским специалистом по внешней политике Турции, стран Южного Кавказа, Центральной Азии и Ближнего Востока. В частности, в сферу его научных интересов входит внешняя политика Российской Федерации в ответ на санкционное давление Запада, что является одним из важных аспектов исследования соискателя.

Основные публикации по тематике исследования:

1. Аватков В. А., Крылов Д. С. Внешнеполитические идеологемы России и их актуальность для региона Ближнего Востока в контексте трансформации современной системы международных отношений // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2023. Т. 25, № 1. С. 163-174
2. Аватков В. А., Евстафьев Д. Г. Постсоветская Евразия в эпоху глобальных трансформаций: вызов институциональности и управления // Россия и современный мир. 2023. № 3 (120). С. 58-71.
3. Аватков В. Дихотомия "Восток-Запад" Идейно-ценностное измерение мировой политики // Свободная мысль. 2022. № 3 (1693). С. 115-120.
4. Аватков В. А. Основы внешнеполитического курса Азербайджанской Республики на современном этапе // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2020. Т. 13, № 3. С. 118-139.

Кандидат политических наук, доцент, Генеральный директор Российского совета по международным делам, **Тимофеев Иван Николаевич** является крупным специалистом по теме санкционной политики в международных отношениях, а также по дипломатии Ирана и России в отношении санкционного давления, что является одним из важных аспектов

исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике исследования:

1. Тимофеев И. Н. Санкции против России: новая финансово-экономическая реальность? // Ибер американские тетради. 2022. Т. 10, № 4. С. 65-76.
2. Тимофеев И.Н., Сокольщик Ю.С., Морозов В.А. Санкции против Ирана: уроки для России в новых международных условиях // Вестник Санкт-Петербургского университета. Международные отношения. 2022. Т. 15, № 4. С. 405-420.
3. Timofeev I. N. Russia and the West: Are values the problem? // Russia in global affairs. 2021. Vol. 19, № 3. P. 156-163.
4. Kortunov P., Timofeev I. Controversial efficiency? the experience of the U.S. sanctions against Iran // The geopolitics of Iran. 2021. P. 215-244.

Сектор Ирана Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт востоковедения Российской академии наук» занимает лидирующие позиции в России по изучению современного Ирана в различных сферах, включая вопросы экономического, политического, внешнеполитического и социокультурного развития. Конечно, актуальными остаются исследования и по истории Ирана, его взаимоотношениям с Россией. Старший научный сотрудник Сектора Ирана, **Федорова Ирина Евгеньевна** является ведущим российским экспертом по истории и современным проблемам Исламской Республики Иран. В сфере ее научных исследований можно заметить особое внимание к внешней политике Ирана с 1979 года по современное время, а также к внутренней политике Ирана в условиях давления Запада, что отражено в исследовании соискателя.

Основные публикации по тематике исследования:

1. Федорова И. Е. Влияние революции 1979 г. на внешнюю политику Ирана. В коллективной монографии «40 лет Исламской Республике Иран» ИВ РАН, М., 2020. С. 220-223.
2. Федорова И. Е. Мягкая сила Ирана в Индии // Вестник ИВ РАН 2023. № 4 (26) С. 313-318.
3. Мамедова Н. М. Экономическая ситуация в Иране накануне выборов 2024 года // Восточная аналитика. 2024. Т. 15, № 1. С. 77-88.
4. Мамедова Н. М. Иран в 2022 году Итоги первого года работы правительства Э. Раиси // Свободная мысль. 2023. № 2. С. 139-150.
5. Дунаева Е. В., Мамедова Н. М. Иран в 2020 г. - под гнетом санкций и пандемии // Восток (Oriens). 2020. № 6. С. 120-140.
6. Дунаева Е. В., Сажин В. И. Исламская Республика Иран в условиях новых вызовов // Азия и Африка сегодня. 2020. № 5. С. 12-20.

В Заключении подводятся основные выводы по проделанной работе.

Установлена необходимость всестороннего анализа многоаспектного воздействия глобальных, региональных и государственных санкций на Иран и Россию, отмечая их значительные экономические, политические и стратегические последствия, в том числе и для международных отношений. Несмотря на намерение стран Запада и в ряде случаев – международного сообщества использовать санкции в качестве средства влияния на изменение политики внутри Ирана и России, эффективность этих мер остается неоднозначной. Санкции, безусловно, оказали давление на экономику обеих стран, однако также способствовали адаптации к ним национальных стратегий развития через диверсификацию экономик и внешнеэкономических связей, дипломатию включенности в международные интеграции и региональные партнерства, обращение к ресурсам ООН и других международных организаций, что смягчало негативные эффекты и подчеркнуло стратегическую устойчивость Ирана и России.

Как показано в диссертационном исследовании, выявленное сходство в

применении политики санкций против Ирана и России подчеркивает стратегическую последовательность западной внешней политики, ее общую тактическую схему.

Отмечено, что принципиальным ответом ИРИ на применение санкций стала стратегическая идея построения «экономики сопротивления» для противодействия внешнему давлению, реализация которой имеет как внутрииранское, так региональное измерение. Этот подход, инициированный Верховным лидером ИРИ А. Хаменеи, требует общенациональных усилий, сродни джихаду, для обеспечения устойчивости экономики, формируя общественный проект, в котором должен участвовать каждый гражданин, что позволяет Ирану развиваться даже в условиях серьезного внешнего давления.

Выявлено, что Россия, в свою очередь, использовала глобальный подход в своих дипломатических отношениях, используя свой статус крупного мирового поставщика энергоносителей и постоянного члена Совета Безопасности ООН. Российские лидеры исходили из тезиса о независимости страны и ее способности способствовать развитию и технологическому прогрессу даже в условиях экономических санкций. Такая позиция отражает сильную национальную идентичность, которая согласуется с сохранением суверенитета над траекторией своего развития и открытость к международному сотрудничеству.

Отмечено, что этапы развития иранской дипломатии в области контрсанкций включают начальную фазу изоляции после революции 1979 года, стратегическое неповиновение во время ядерной эскалации в начале 2000-х годов, начало экономического джихада сопротивления в 2013 году, попытки возобновления взаимодействия с Западом в рамках ядерной сделки 2015 года и другие. последующая реизоляция после выхода США из соглашения в 2018 г. и, наконец, обращение к восточной дипломатии. В свою очередь, этапы российской контрсанкционной дипломатии можно разделить на перестройку после окончания холодной войны, конфронтацию после санкций 2014 г., нынешний этап углубления связей с Китаем и другими

восточными державами в рамках ее более широкой стратегии поворота к Азии и странам Глобального Юга.

Доказано, что на начальных этапах типы дипломатического реагирования Ирана и России на западные санкции отличались друг от друга, что отражало различные геополитические цели, глобальную и региональную динамику. Для иранской дипломатии характерным стало двойное использование оборонительной и наступательной дипломатических тактик. Защищаясь, Иран стремился спасти свою экономику, укрепляя отношения с незападными державами, в частности с Россией и Китаем, и стремясь к членству в международных организациях, таких как ШОС и БРИКС. В наступательных целях ИРИ использовала свою ядерную программу как разменную монету и средство утверждения своего суверенитета, стремился к созданию региональных альянсов для поддержания своего регионального влияния и ведения переговоров с сильной позицией.

Показано, что Россия использовала свои глобальные энергетические ресурсы и влияние в СБ ООН в качестве основных контрмер. Россия оперативно отреагировала на санкции, особенно введенные после 2014 г. из-за конфликта на Украине, укреплением связей с незападными странами и внедрением собственных мер по защите от санкций, таких как развитие отечественной промышленности и технологий. Кроме того, Россия активно участвовала в стратегически значимых военных операциях, в первую очередь в Сирии, чтобы укрепить свое влияние в регионе и в мире. Эти действия являются частью более широкой внешней политики России, направленной на восстановление статуса великой державы и вызовом ориентированной на Запад структуре глобального управления.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке авторского подхода к периодизации политики санкций, проводимой на международном, региональном и страновом уровне в отношении Ирана и России; предложена авторская концепция изучения антисанкционной дипломатии как многоаспектного адаптивного инструмента

устойчивого обеспечения национальных интересов развития и стратегического целеполагания. Поставлена проблема поиска форматов эффективного противодействия внешнему санкционному влиянию как перехода к стратегии устойчивого взаимовыгодного партнерства.

Практическая значимость диссертационного исследования. В диссертации предлагаются практические рекомендации для политиков, дипломатов и специалистов в области международных отношений по формированию внешней политики. Результаты исследования могут быть применены при выработке стратегий противодействия санкционному давлению и разработке дипломатических подходов в рамках участия в международных партнерствах, особенно в geopolитически нестабильных регионах. Нацеленность исследования на выявление вторичных последствий санкций дает возможность увидеть более глубокие горизонты санкционной политики, предвидеть угрозы и полнее использовать открывающиеся возможности.

Личный научный вклад соискателя состоит в самостоятельном и активном участии во всех этапах подготовки и написания диссертационной работы. Итоговые результаты получены автором лично. Соискателем был подробно исследован и систематизирован имеющийся научный материал, осуществлен анализ широкого круга источников, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Личный вклад соискателя состоит также в непосредственном участии и апробации результатов исследования в подготовке основных публикаций по теме выполненной диссертационной работы.

В работе решены поставленные научные задачи, она является завершенным исследованием, корректна методологически, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается продуманной идеальной линией, последовательностью изложения и достоверностью выводов.

В диссертации **Ранджбар Мешкин Даниал** решена актуальная научная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

На заседании 31 октября 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить **Ранджбар Мешкин Даниал (Иран)** ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором политических наук, профессором, заведующим кафедрой политологии и политической философии Дипломатической академии МИД РФ С.С. Жильцовым; доктором исторических наук, ведущим научным сотрудником Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН Б.В. Долговым; доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы Ныгуссие Кассеа Вольде Микаэль.

Председательствующий на заседании

К.П. Курылев

Ученый секретарь диссертационного совета

Т.И. Понька



31 октября 2024 г.